

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年3月19日 星期三
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9702期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

最高人民法院发布第二批服务保障自由贸易试验区建设典型案例

本报北京3月18日电（记者 乔文心）优质的司法服务，是推进自由贸易试验区提升战略稳步实施的重要保障。今天，最高人民法院发布第二批服务保障自由贸易试验区建设典型案例（全文见三版）。

建设自由贸易试验区是以习近平总书记为核心的党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，全面落实统筹推进国内法治和涉外法治要求，坚定不移服务扩大高水平对外开放，依法妥善审理了一批涉自由贸易试验区案件，积极服务保障自由贸易试验区。在案件审

理中，人民法院充分尊重合同当事人意思自治，注重鼓励法律框架下的创新实践，依法平等保护中外当事人合法权益，维护和规范自由贸易市场秩序，防范和化解各类风险，保障自由贸易试验区健康高效运行，积极营造市场化法治化国际化一流营商环境。

本次发布的5个典型案例涉及国际航空运输、中欧班列运输、跨境电商信用保障交易、跨境电商海外仓、海关特殊监管区域等多个领域，是涉自由贸易试验区常见纠纷，争议解决规则具有较强的代表性和指导性，彰显了人民法院依法保护各类市场主体合法权益，支持自由贸易试验区改革

创新，保障自由贸易试验区提升战略实施，推进制度型开放的重要作用。

一是先行先试，发挥专业化审判优势。在调整案件管辖范围、完善审判机制等方面因地制宜开展制度创新，为形成可复制可推广的成果提供试验支撑。案例一即某航空公司与金某公司航空货物运输合同纠纷案是海口海事法院落实《最高人民法院关于人民法院为海南自由贸易港建设提供司法服务和保障的意见》的具体体现，是海事法院适用国际条约审结国际航空运输合同纠纷的第一案，为加强交通运输案件审判专业化建设提供了试点经验。

➔下转第三版

习近平在贵州考察时强调

坚持高质量发展 统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察



3月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午，习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时，同村民们亲切交流。



3月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午，习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时，在信团鼓楼同村干部和村民代表围坐在火塘边，共话乡村全面振兴。

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调，贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革开放为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进

程中展现贵州新风采。

3月17日至18日，习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下，先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午，习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口，身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。

习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后，沿着村寨路道察看侗寨风貌和旅游商铺，不时驻足与店主、游客、村民互动交流。在侗寨文化展示中心，他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地，他观看蜡染工艺流

程，对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的经营理念给予肯定。习近平指出，少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼，习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示，看到侗寨保护得这么好，侗族群众生活幸福，感到很欣慰。他指出，办好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群

众发展经济，搞好乡村治理。

从鼓楼起身，村民们纷纷簇拥过来，热烈鼓掌，高声向总书记问好。习近平高兴地回应说，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，祝愿大家的日子越过越红火。

➔下转第四版

最高法召开党组会研究开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作 张军强调

深入学习领会中央八项规定精神 以高质量学习教育促推司法审判工作提质增效

本报北京3月18日电（记者 白龙飞）3月18日，最高人民法院党组书记、院长张军主持召开党组会暨机关党建工作领导小组会，传达学习党中央关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的决策部署和有关通知精神，紧密结合司法审判工作实际，对人民法院开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作提出具体要求。

会议认为，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是党中央作出的重大决策部署，是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措，是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求，是推进中国式现代化的有力保障。各级法院要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，认真落实党中央通知要求，紧密结合司法审判工作实际，

扎实开展学习教育，确保取得实效。

会议指出，要持续巩固深化，做实做深学习教育，落实中央八项规定精神重在融入日常、抓在经常。去年以来，最高法院围绕落实中央八项规定精神，特别是整治形式主义、为基层减负等采取了一系列务实举措，大幅精简会议、论坛、发文、评选活动等，优化审判质量管理指标体系，让基层法官把更多精力投入到审判执行主责主业上，取得积极成效。要总结工作经验，继续巩固完善，坚持问题导向，狠抓工作落实，逐渐形成自觉。

会议指出，要结合工作实际，有针对性地开展学习教育。开展学习教育必须联系司法审判工作实际。各单位要紧密结合履职要求一体推进学查改，深入基层开展调查研究，紧紧围绕人民群众感受，倾听当事人心声、人民群众和基层干警的意见建议，查摆司法作风不正等问题，扎实做好问题整改。各级法院、各部门“关键少数”要发挥示范带动作用，带

头落实中央八项规定精神，同时做实严管就是厚爱，从严监督管理，持续推进正风肃纪。

会议强调，要以高质量学习教育促推司法审判工作提质增效。通过学习教育解决突出问题，目的是进一步做好司法审判工作。要通过学习教育增强广大干警密切联系群众、积极服务群众的意识，不断做深做实为大局服务、为人民司法。要把学习教育与审判执行工作融为一体，对照学习教育的要求检视司法审判工作中的不足，通过开展学习教育不断规范司法审判工作，以司法审判工作质效检视学习教育成效，不断提升广大干警的政治素质、业务素质、职业道德素质。

最高法院党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明，党组成员、政治部主任李成林，党组成员、副院长李仲华、沈亮、李勇出席会议。最高法院副院长陶凯元、审判委员会专职委员刘贵祥、王淑梅，最高法院相关部门负责同志列席会议。

全国法院党风廉政建设工作会议召开 张军强调

持续做实不想腐 筑牢思想根基 锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军

本报讯（记者 白龙飞）党风廉政建设和反腐败工作永远在路上，必须一步不停歇、半步不退让。日前，全国法院党风廉政建设工作会议召开，围绕贯彻实施二十届中央纪委四次全会精神，坚持用改革精神和严的标准管党治院，分析人民法院党风廉政建设面临的形势，对一体推进不敢腐、不能腐、不想腐作出部署安排。最高人民法院党组书记、院长张军出席会议并讲话。

过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国法院纵深推进全面从严治党，党风廉政建设取得新进展。“从通报和查办案件情况看，形势依然严峻复杂。一体推进‘三不腐’，不敢腐是前提，不能腐是关键，最根本的是筑牢思想根基——不想腐。”围绕贯彻落实全国两会精神和二十届中央纪委四次全会精神，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军，张军重点对做实不想腐提出四点要求——

践行大局服务、为人民司法，立足司法审判工作实际做深不想腐。不想腐必须融入每一个具体案件的公正审理中。要始终坚持以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，坚定理想信念，拧紧“总开关”。要坚持政治建设同业务建设相融合，在个案审理中对照政治、政策要求恰当行使裁判权，把党的建设、政治建设同案件办理、结合法官思想实际落到实处。

把制度执行抓出常态长效，以不敢腐、不能腐促做深不想腐。抓不想腐必须辅之以不敢腐、不能腐，“九分落实”抓制度执行。要久久为功狠抓“三个规定”落实，越往后越严。要坚持狠抓审判管理落地落实，通过管“案”发现问题，有针对性地管“人”，以精准追责问责促推责任落实和制度执行。要狠抓离任人员管理规定落实，斩断内外勾连的链条。

深入推进反腐同查同治，以正风肃纪增强不想腐的自觉。所有的司法腐败无不和不正之风联系在一起。要坚持集中整治与常态治理相结合，常态化整治司法作风顽疾。要依靠内外部监督持续端正司法作风，坚决纠正违规行为。要紧密结合审判工作和队伍建设实际，扎实开展

深入贯彻中央八项规定精神学习教育，确保取得实效。

压实全面从严治党政治责任，提升不想腐的合力。做深不想腐，责任首先在“关键少数”。要层层压实责任，推动主体责任与监督责任一体落实、内部监督与派驻监督形成合力。要发挥法院督察部门作用，善于发现问题，促进源头预防。要狠抓惩戒制度落实，推进法官惩戒工作实质化运行。

最高法院党组副书记、分管日常工作的副院长邓修明主持，中央纪委国家监委驻最高法院纪检监察组组长、最高法院党组成员张荣顺通报人民法院党风廉政建设情况。最高法院副院长陶凯元，党组成员、副院长杨临萍，党组成员、政治部主任李成林，党组成员、副院长李勇，审判委员会专职委员刘贵祥、王淑梅出席会议。中央纪委国家监委驻最高法院纪检监察组、最高法院督察局及机关纪委全体人员，最高法院全体干警在分会场参会。各高院班子成员，驻院纪检监察组、督察部门、机关纪委全体人员在分会场参会。

中国女法官协会开展“巾帼笃行 法润万心” 第四个“女法官国际日”系列活动

本报雅安3月18日电 3月18日，“巾帼笃行 法润万心”第四个“女法官国际日”系列活动在四川雅安启

动，用鲜活事例讲述女法官的故事，用生动语言向群众普及法律知识，充分展现女法官的巾帼风采。最高人民法院党

组成员、副院长，中国女法官协会会长杨临萍出席活动并致辞。

杨临萍指出，党的十八大以来，在党中央的坚强领导下，我国妇女事业取得了历史性成就。女法官是人民法院干部队伍的重要组成部分，她们以忠诚和担当践行法治信仰和为民初心，撑起了人民司法事业“半边天”。

➔下转第四版



ios系统下载
天平阳光二维码



安卓系统下载
天平阳光二维码

本版见习编辑 杨 鸿
电子信箱 fyxw@rmfb.cn